

# 教学督导简报

2022秋第1期

徐州开放大学 徐州市中等专业学校督导室编

2022年10月

---

## 期初教学督导情况的总结

学期初，校领导带队检查期初教学准备工作，教学督导组认真履行督教、督学、督管工作任务，进行了本学期第一次阶段性工作总结，针对听课、教学巡查过程中发现的教学亮点及存在的主要问题做了归纳总结，并提出了改进建议。

### 一、教学工作的总体情况

根据疫情防控相关要求，学生报到后第一周实行线上教学。开学首日，校领导带领由教务处、督导室及各二级学院主要负责人组成的检查组，深入学生宿舍实地查看学生线上上课情况，在检查过程中发现授课教师准备充分，学生精神饱满、状态良好，线上教学秩序井然。

第二周恢复线下教学，校领导带队深入楚河校区全面检查新学期线下教学情况。检查组主要检查了线下授课第一天的教学安排、教师到岗、学生出勤、教学秩序和教学环境等情况。从检查情况看，任课教师能够提前到岗，课前准备充分；学生听课认真，教学秩序井然，师生精神状态饱满。

教务处、督导室、各二级学院切实履行教学督导工作职责，全面开展期初教学检查，深入班级听课，加大教学巡查力度。从总体情况看，绝大多数教师备课认真，讲课投入，注重启发式等多种教学手段的运用，内容熟练，课堂信息量大，课件丰富，关注与学生的互动交流，教学秩序稳定，学生出勤率比较高。大多数教师能在第一堂课授课过程中，将课程思政初步融入课堂教学，向学生明确课程学习目标，激发学生学习的欲望，课堂

气氛融洽，听课率较高。

## 二、教学督导过程中发现的亮点

1. 新能源与机电工程学院宋国庆老师，在《测试与传感技术》课程教学中的典型做法：一是课堂互动施行点名提问加分的办法；二是为弥补实训器械的不足，筛选网络实训视频资源充实课程内容；三是教学内容扣住传感器在数控专业中的应用这一主线展开。激发了学生学习兴趣，课堂互动良好，使学生在感受工程技术魅力中熏陶专业素养。

2. 汽车工程学院王于松老师讲授《电源系：交流发电机的构造》章节过程中，全篇使用PPT清晰阐述了发电机、转子、定子、整流器、端盖、风扇和轴承的构造与工作原理，充分达到了一目了然的教学效果，师生互动环节气氛活跃，授课内容熟练流畅，增加了学生对该章节的趣味性。从而体现王于松老师教学基本功扎实、课前准备充分、无愧于教学名师的光荣称号。

3. 经贸学院孟扬老师《商贸法律法规》课程授课思路清晰、设计合理、备课充分、重点突出，尤其善于调动学生积极性，全体学生能始终跟着老师的节奏，积极进行师生互动，课堂气氛活跃，教学效果好。能很好地将思政元素融入课堂教学，使学生在获得知识的同时，促进情感态度和价值观的和谐发展。

4. 建筑工程与艺术设计学院的薛冲老师《建筑构造》课程整体教学设计较好，课堂管理认真负责，教师的基本知识技能过硬。课上教师很注意与学生的互动环节，语言生动、形象，课堂互动效果极好。

5. 康养与家政管理学院李明雪老师在《老年照护》课程教学中，课前准备充分，教态亲切自然、讲授清晰简洁，专业功底好。注重教学资源的整理和积累，示范讲解耐心细致，有效提升学生学习兴趣和直观效果。

6. 信息工程（大数据）学院马军老师《信息技术（人工智能）1》教学目标明确、重难点突出，授课思路清晰，过程流畅，创设特定的教学情境，激发学生参与活动的兴趣，提高学生的动手操作能力和团队协作能力。

能结合计算机技术发展融入课程思政内容，课堂气氛活跃，教学效果良好。

7. 公共基础学院陈媛媛老师《沁园春·长沙》一课教学设计新颖独特，使学生在读、品、悟的过程中充分感受作者的人生理想和豪迈气概。在课堂教学中综合运用了诵读法、联想想象法、比较鉴赏法等多种教学方法，充分调动学生的学习主动性，激发了学生的学习兴趣。

### 三、教学督导过程中发现的主要问题及整改建议

1. 教师授课方面。个别老师只顾自己讲，没有关注学生的听课状态；一些教师没有在课程讲授过程中融入思政元素；个别老师缺乏责任心，课堂管理松散；个别教师教案中的内容比较陈旧，缺乏新案例、新素材；少数教师仅提前一两分钟进教室，上课铃声响了还没准备好；有的教师备课不够充分，授课方法也明显存在问题，比如个别老师仍采取满堂灌的传统教学方法，教学效果不甚理想。

建议：加强课程内容设计、授课方法与技巧、教书育人责任感、教学仪态等多方面的培训，全面提高教师的职业素养和教学水平。提高教师挖掘课程思政元素的能力，推进课程思政建设。

2. 学生听课方面。学生基本不记课堂笔记；个别高年级学生学习积极性不高，课堂纪律较差，抬头率低；部分学生上课睡觉、看手机，有的不拿教材，课堂气氛不够活跃，课堂学习效果不好；在机房上课的班级，存在老师讲课时，学生浏览新闻、玩小游戏，做其他与教学无关的活动现象。

建议：加强学风教育，切实提高课堂教学效果。

3. 教学环境方面。楚河校区改善效果不明显，教室墙皮脱落，地面脏污，门窗损坏较多。卫生间吸烟现象严重，多媒体展台上废纸、粉笔堆放无序，桌面脏乱。

建议：希望有关部门更加重视教学环境的治理，构建更加清洁有序的教学环境。

### 四、其他

1. 多个教室多媒体不能正常播放，影响教师正常授课；

2. 部分多媒体插口接触不良，希望能及时解决；
3. 楚河校区部分机房地面损坏，存在安全隐患，希望及时修复；
4. 部分机房计算机无法开机，或使用过程中频繁死机，影响教学效果。
5. 多数教室窗帘脱落，黑板正对着窗户，因为反光等问题，导致投影、板书辨识度极差，非常影响教学效果。

希望学校相关职能部门能尽快全面排查，安排人员进行维修维护，共同做好教学服务保障工作。